

# VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR,  
1947 július 31, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM  
191. szám

## 5-20 évig terjedő kényszer munkával, 20 milliótól 5 milliárdig terjedő pénzbüntetéssel sújtják a cséplésnél és gabonabeszolgáltatásnál elkövetett visszaéléseket

BUKAREST. — A hivatalos lap július 15-iki 159. száma közli a 251. számú törvényt, amely az új terméshű gabona cséplésével és beszállításával kapcsolatban esetleg felmerülő szabálytalanságok megtorlásáról intézkedik.

A törvény megérdemelten súlyos büntetést alkalmaz mindazokkal szemben, akik a gabonabeszolgáltatásnál az államot megkísérlik megkárosítani s ezzel veszélyeztetik az ország gazdasági újjáépítésére vonatkozó terveket.

A törvény 6. szakasza értelmében a megyefőnökök, a vármegyei gazdasági hivatal igazgatója és ezek alantasszói közvetlenül és személyükben felelősek a cséplési munkálatok ellenőrzéséért és a gabonabeszolgáltatás végrehajtásáért.

A törvény 7. szakasza értelmében 4 évtől 12 évig terjedhető börtönnel és 20 millió lejtől 4 milliárd lejig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják:

a) Azokat a mezőgazdasági termelőket, akik valótlan, vagy hiányos, az igazságnak meg nem felelő gabonamennyiséget jelentenek be azzal a céllal, hogy csökkenték beszállítási kötelezettségüket.

b) Akik a cséplőgépek felhasználásával és a malmok tevékenységével kapcsolatos miniszteri rendeleteket nem tartják be.

c) Azokat, akik szándékosan vagy bármilyen eszközzel megakadályozzák a cséplést, vagy az állam megbízottainak gabonagyűjtési tevékenységét. A kísérletet éppen úgy büntetik, mint az elkövetett cselekményt.

Öt évtől 20 évig terjedhető kényszer munkával és 20 millió lejtől 5 milliárd lejig terjedő pénzbüntetéssel sújtják azokat, akik:

a) A törvényes hányad beszállítása ellen izgatnak.

b) Akik fenyegetésekkel, vagy erőszakkal megakadályozzák a cséplést vagy az állami szervek működését a gabonabegyűjtésben. A kísérletet éppen úgy büntetik, mint az elkövetett cselekményt.

c) Az állam megbízottait és az alantasszókat — abban az esetben, ha ezek jogi személyiségek — és a szolgálatukban álló személyeket, ha az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium jóváhagyása nélkül elidegenítik az összegyűjtött gabonát.

A fellelőlt bűncselekményeket a szabadszabvány rendelkezései szerint állapítják meg és bírálják el.

### ÚJ TRAKTOROKAT ÉS VETŐGÉPEKET KAPNAK A FÖLDMŰVESEK

Traktor Savulescu földművelési miniszter előzetesével az utóbbi napokban megbeszélést olytatnak a földművelési miniszteriumban a Kocsi, Olcsan, Margina, Resca és a IAR-gyár képviselői a mezőgazdasági gépek értékesítéséről.

A háború, amint köztudomású, Románia mezőgazdasági felszerelésében is óriási méretű pusztításokat végzett, ami nagymértékben befolyásolja az ország gazdasági talpraállását. Feltétlenül szükséges, hogy a helyzetet, lehetőleg az országban való termelés útján, minél előbb segítsenek.

A földművelési miniszteriumban tartott megbeszélésen elsősorban a traktorok kérdését vitatták meg s általában arra a véleményre jutottak, hogy a 25 lóerős traktorok gyártását fokozzák, mert ezek a 40 vagy 45 lóerős traktorokkal szemben igen előnyösek a kisgazdaságok ellátására. Vetőgépekre vonatkozóan a 12 és 24 soros vetőgépek mellett döntöttek alapul véve azt a megfontolást, hogy az új vetőgépek lehetőleg olcsók és kifizetődőek legyenek.

A végleges tervezet megbeszélésére az érkező hét három külön bizottságot állított fel, amelyek egy hónap alatt kötelesek részletes műszaki jelentést tenni, hogy a szükséges mezőgazdasági felszerelés gyártása mielőbb megkezdődhessen.

A végleges tervezet megbeszélésére az érkező hét három külön bizottságot állított fel, amelyek egy hónap alatt kötelesek részle-

tes műszaki jelentést tenni, hogy a szükséges mezőgazdasági felszerelés gyártása mielőbb megkezdődhessen.

### ÉLETBELÉPETT AZ ÚJ EGÉSZSÉGÜGYI TÖRVÉNY

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli a képviselőház által nemrég megszavazott új egészségügyi törvényt. A törvény, mint köztudomású, többek között kimondja, hogy az orvosi kar végzett növendékei csakis abban az esetben kaphatják meg szabad működési engedélyüket, hogyha megelőzőleg másfél éves falusi gyakorlatot végeznek.

A demokratikus-elmegondolásból fakadó törvény módját ad a fiatal végzett orvosoknak, hogy tudásukat elsősorban a széles falusi tömegek szolgálatába állítsák és segítsenek azokon, akiket a háború és az előző rendszerek egészség-

ügyi szempontból elképesztően súlyos egészségügyi állapotba taszítottak.

Az egészségügyi miniszterium a falura kihelyezett fiatal orvosoknak a többi falusi orvosokkal teljesen egyenlő fizetést állapít meg, amelyhez napidíj és egyéb jutalmak is járulnak.

Eddigél 165 most végzett orvos jelentkezett az egészségügyi miniszteriumban, kérve falusi munkára való beosztását.

### ÚJABB UTASÍTÁSOK A GABONABESZOLGÁLTATÁSRA ÉS A CSÉPLÉSRE

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium több nagyfontosságú utasítást küldött a gabonagyűjtő és cséplési bizottságoknak. Ezekben az utasításokban szerepel többek között a cséplési vámszámítás, a természetbeni adó, a beszállítási mentesítés és a gabonaelraktározás kérdése.

## Készül a vegyipari hivatal felállításáról szóló rendelet

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumban már készül az a minisztertanácsi napló, amely az ipari hivatalok megszervezésével kapcsolatosan a romániai vegyipari hivatal felállításáról intézkedik.

Az új vegyipari hivatalhoz a nagybányai Phönix, a Marasesti, a Steaua Romana, a Mica, a Minaur, a dícsőszentmártoni Nitrogén, a Nitramonia, a marosújvári Solvay, a Margina-Resca acetgyár, a fogarasi lőporgyár, a zernesti cellulózgyár, az Első Temesvári Szeszgyár és Vegyipari Rt., a Solex és a Coroana gyárak fognak tartozni.

## Visszavonulásra kényszerítették Indonéziában a hollandokat

Az „Antara” hírügynökség közli, hogy Szumátra szigetén az indonéz köztársasági erők visszafoglalták Medang várost, a sziget legnagyobb központját s a háboru előtt volt holland gyarmati fővárosát. Ugyancsak visszafoglalták a sziget keleti részén lévő Telok-Betong várost, Padang irányában szintén sikeresen előnyomulnak.

Az indonézek más részeken eredményesen ellenállnak a holland támadásoknak. Egy vasárnap indonéz hadijelentés szerint a hollandok minden rendelkezésükre álló erőt harcra vetettek s ezt hadihajókkal, harcokocsikkal és repülőgépekkel támogatták, hogy feltartóztassák az indonézeknek a jávai Semarang felé irányuló előnyomulását. A jelentés szerint a köztársaságiak tüzérése Semarangtól délkeletre megsemmisített 2 holland gyalogoszlopot, 40 gépjárművet, 4 harcokocst és több páncélos járművet. A hollandok sietve erősítéseket küldtek a harc színhelyére.

### INDIA A BIZTONSÁGI TANÁCS KÖZBELEPÉSÉT KÉRTE AZ INDONÉZIAI ÜGYBEN

Az indiai kormány táviratot intézett az ENSZ tanácsához, közbelelépést sürgetve annak érdekében, hogy Indonéziában haladéktal-

anul vessenek véget a hadműveleteknek.

### A SZAKSZERVEZETI VILÁGSZÖVETSÉG SZINTÉN AZ ENSZ KÖZBELEPÉSÉT KÉRI

Az indonéziai ausztráliai, újzejlándi és hollandiai szakszervezetek

### Miért szakadtak meg az szovjet—angol kereskedelmi tárgyalások?

Sir Stafford Cripps brit kereskedelemügyi miniszter az alsóházban bejelentette, hogy a moszkvai angol—szovjet kereskedelmi megbeszélések folyamán a Szovjetunió hajlandó volt a következő négy évben mezőgazdasági terményeket, továbbá épületfát szállítani Angliának.

— Sajnos — mondotta a miniszter —, a tárgyalások ennek ellenére megszakadtak, mert a küldöttségek nem tudtak megegyezni a Szovjetunióknak 1941-ben nyújtott angol hitelek feltételei kérdésében. Befejezésül kijelentette, hogy az angol kormány továbbra is óhajja a két ország közötti fokozottabb kereskedelmi kapcsolatokat s az angol küldöttséget vezető külkereskedelmi miniszter véleménye szerint a szovjet kormány is ez a kívánsága.

Arra a kérdésre, hogy a tárgya-

lások meghiusulásának lesznek-e külpolitikai kihatásai, a miniszter nemmel válaszolt. Másik kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a szovjet részről szállítandó buza ára kérdésében a megbeszélések folyamán megállapodtak.

A TASS-ügynökség részletes jelentésben ismerteti az angol kezdeményezésre indult megbeszélések lefolyását és meghiusulásának okait. Megállapítja, hogy a tárgyalások megszakadásának az oka egyszerűen az volt, hogy az angol küldöttség nem vette tekintetbe a háboru alatt nyújtott hitelek súlyos feltételeinek a módosítására vonatkozó szovjet javaslatokat. Másrészt az angol küldöttség nem tudta biztosítani a szovjet szállítmányok viszonzásaként előzőleg már megállapított angol árak szállítását, noha ezek értéke többszörösen alatta maradt a szovjet szal-

## Augusztus ötödikén

megkezdődnek a szakszervezeti választások. A szervezett munkásság tömegeit máris élénken foglalkoztatják a választási előkészületek, mert hiszen ezek szorosan hozzátartoznak a munkásmozgalom fejlődéséhez és mindig jelentős szerepet játszottak annak történelmében.

A mai szakszervezeti választások jelentőségükben azonban lényegesen túlszárnyalják az eddigi választásokat. Ma a választásokkal a munkásság arra törekszik, hogy szakszervezetel valóban a demokratikus fejlődés erősségei legyenek.

A multban a szakszervezeti mozgalmakban előfordult hibák rendszerint szoros kapcsolatban voltak a szakszervezeti vezetők választásával. Ilyenkor vált lehetővé, hogy a munkásmozgalomba olyan elemek férközzenek be, akik elszabotálták a munkásság érdekeit. Rosszul végrehajtott szakszervezeti választások tették nem egyszer lehetővé, hogy egyes vezetők helyekre néparulók furakodjanak be, akik belülről igyekeztek megbontani a munkásegységet, éket vertek a fizikai és szellemi dolgozók tömegei közé s a nép érdekében való politika helyett a megalkuvó, „nem politizálás” jelszavait hirdették — és végeredményképpen ezzel az aknamunkájukkal előkészítették a fasiszta diktatúrak uralomra-jutását.

Kétségtelen, hogy demokratikus fejlődésünk — s nem utolsósorban nemzetiségi egyenjoguságunk — legfőbb biztosítéka a szervezett dolgozók tömegeinek a politikai életben való egyre nagyobb feladatvállalása. Ezt a feladatot azonban a szervezett munkásság csak akkor képes teljesíteni, ha a választások alkalmával éberen őrködve megakadályozza, hogy a szakszervezetekbe egyszérbontó néparulók kerülhessenek be, vagy olyan megalkuvó elemek, akik a szervezeti dolgozók tömegeit el akarják téríteni az öntudatos népi politika folytatásától és a szakszervezeteket a munkásság „politikamentes” gazdasági érdekvédelmi szervezetévé akarják visszafeljeszteni.

Csak kipróbált, öntudatos dolgozók képviselhetik megfelelően a szakszervezeteken keresztül dolgozóink politikai, gazdasági érdekeit és demokratikus fejlődésünk további kibontakozását. Erre kell minden szakszervezeti tagnak feltétlenül ügyelnie és szavazati jogát ilyen irányban kell gyakorolnia.

Fel kell ismernünk tehát a közlegő választások súlyát, mert ezeknek a választásoknak kell biztosítaniok a dolgozók politikai hatalmának teljes kifejlődését és ezáltal a tömegek életszínvonalának komoly mértékű felemelését is. Itt aztán már nincs nemzetiségi kérdés: az öntudatos munkásság bontatlan egészében képviseli népeink közös fejlődését s éppen ezért a román és magyar dolgozók közös érdeke, hogy a választásokon legjobbjait küldje az élre, azokat, akik a munkásság felemelésén át az egész dolgozó lakosság boldogulását tartják szemük előtt.

### Ülmányok értékének.

A TASS-ügynökség közleménye külön foglalkozik a Reuter-ügynökség július 24-i hírével, amely tudni vélte, hogy a megbeszélések kudarcának a főoka a szovjet részről szállítandó buza magas árában rejlik. A TASS-ügynökség megállapítja, hogy a tárgyalások meggyengültek a buza árában, amely jelentősen alacsonyabb volt annál az árnál, amelyért Nagybritannia legutóbbi argentin-niségi buzáért vásárolt Argentínától s ugyancsak előzőbb a kanadai piac mai áránál.

### OKTÓBERBEN ÚJRA ÖSSZESZÉRI A KÜLGYMINISZTERHELYETTESEK ÉRTEKEZLETÉRE

A brit kormány szövetségi hivatalosan bejelentette, hogy a szovjet kormány elfogadta a külügyminiszterhelyettesek októberi értekezletére küldött meghívást.





# Négy éve halt meg börtönében ELENA PAVEL; az ifjuság élharcosa

Augusztus elsején lesz négy éve, hogy Elena Pavel, a demokrácia bátor nőharcosa az amerikai bombázók által felgyújtott ploesti börtönben a lángok között elpusztult.

Elena Pavel 1914-ben született Sorocában. Apja szegény falusi tanító volt, aki leányát nagy nélkülözések között tudta csak taníttatni. Maga Elena Pavel is kemény munkával tartotta fenn magát tanulmányai ideje alatt és saját keresetéből fizette egyetemi tandíját is. A jasi egyetem orvosi fakultásának volt hallgató-nője és itt került szembe a vasgárda embertelen eszméivel és annak hirdetőivel. Hogy eredményesebben vehesse fel ellenük a harcot, Elena Pavel beállt a Kommunista Ifjak Szövetségébe. A mozgalomban fáradhatatlanul dolgozott, míg végül is 1935-ben, nővérével együtt, letartóztatták és négy évi börtönre ítélték.

Alig volt huszéves, de a börtön sem törte meg és kiszabadulása után a Népvédelem keretei között folytatta tevékenységét. Férjhez ment Pavel vasuti munkáshoz és még ugyanabban az évben, 1942-ben letartóztatták. A fasizmus fénykorát élte akkor. A hitleristák Sztalingrád előtt állottak és a fasiszta pribékek a fiatal asszonyt szörnyű kínzásoknak vetették alá. Áruló szót azonban nem tudtak belőle kicsikarni.

Huszévi kényszermunkára ítélik és 1943-ban a ploesti börtönbe szállították.

Amikor a sziréna megszólal, a lelketlen fegyőrök rázárják a börtönajtót a rabra és elmenekülnek. Az épületre zuhanó égő amerikai repülőgépek felgyújtja a börtönt és 60-an pusztulnak benn. Közöttük Pavel Elena is.

Elena Pavel fiatal életét az emberi jogokért és a népek szabadságáért áldozta fel, a demokrácia kegyeletes kötelessége, hogy megőrizze emlékét.

A román Elena Pavel éppen úgy, mint a magyar Józsa Béla, vagy Szabó Árpád, népeink közös boldogulásának volt előharcosa s így természetes, hogy emlékének osztatlan egységben áldozunk mindnyájan, akik szívünkben hordjuk ma a demokrácia teljessé válásának ügyét.

## Fokozzák a romániai arany- és higanytermelést

Évi 2000 kiló aranyat termel az Aur-bánya

BUKAREST. — A belföldi ipari termelés mennyiségi és minőségi fokozása érdekében a Román Nemzeti Bank — mint megirtuk — hatalmas összegű termelési hitelleket folyósított. A Román Jegybank igazgatósága magáévá tette az Aur aranybánya részvénytársaság legutóbbi rendkívüli közgyűlésén megállapított termelési tervét és ennek megvalósítására két tételben jelentős összegű termelési hitelt szavazott meg.

Az egyik hitel összege 8 milliárd lej, amelyet az állam garanciája mellett a belföldi higanytermelés

fokozására fordítanak, a második kölcsön összege pedig 50 milliárd lej, amelyet a verespataki aranybányák kitermelésének fokozására használnak fel. Ez az aranybánya nemrég az Aur vállalat érdeklésébe került. Az Aur vállalat a Nemzeti Bank két kölcsönéért évi 2 és fél százalék kamatot fizet.

A hitelek felhasználásával az Aur nagymértékben fokozhatja az arany kitermelését és a tervezet szerint a termelt mennyiség — fokozatosan — a jövő évben már eléri a 2000 kilót.

## HADIFOGOLY HIRADÓ

KOLOZSVÁR. — A foksányi és máramaroszigeti táborokban lévő hadifoglyok névsorát július 12-i számunktól kezdődően folytatatosan közöljük, valamint a hozzátartozók üzeneteit is a foksányi és máramaroszigeti táborokba.

### Foksányban vannak:

Rác Gyula hentes Gyalu, Szabó István és Székely János Magyarnemegye, Beszterce-Naszód megye, Imreh Áron Dánfalva, Szatmár megye, Terce János Mikóújfalva, Hátromszék megye, Halmágyi János Udvarhely, Berki Endre Marosvásárhely, Tóthfalusi György Gyalu, Bódy Jenő tanár Sepsiszentgyörgy, Vársárhelyi Károly magántisztviselő Temesvár, Hamlet Béla musz tüdőgyáros Marosvásárhely, Schreiber László musz Marosújfalva, Halmágyi János ügyész Marosvásárhely, Ancal Ferenc Csikmadaras, Bódy István Sepsiszentgyörgy, Papp Sándor Zilah, Pál István, Pajor Géza és Kiss Lajos Marosvásárhely, Orbán József Kelemenleke Molnár Gábor Békéscsaba, Medgyesi Lajos Dés, Muski Antal Áruvcsomó, Szatmár megye, Székely István lelkész Sepsikörös, Püskök Mózes Diósd, Balázs Béla Gyimesliget, Boda Jenő Sepsiszentgyörgy, özvegy Budász Károlyné Felsőbánya, Szász Antal Zetelaka, Pápai Gyula Marosvásárhely, Tarsai Ernő Csikszerecs, Berényi László Temesvár, Schneller Zoltán Szatmárné-

meti, Fischer Ervin musz és Adorján Éva Nagyvárad.

### KOLOZSVÁRRÓL:

Nyirtau Gábor Dermata munkás Vasgyár-utca 6. Salamon Mózes musz Dézsmá-utca 3. Kovács János kőműves, Dondos Dezső Mikes-utca 10. Kőpeczi János katolikus lelkész, Tatár Ferenc tanár, Pusztai József zászlós, Tőkés Gyula szabó, Schindler Arthur musz, dr. Léb Vilmos musz, Léb Jakab musz, Cseh Károly szabó, Kun György lakatos, Toroczkói István Pata-utca 115, Rosenfeld János musz, Zobel Bernát musz, Simon Mendel musz, Tóth Sándor lakatos, dr. Márton Gyula tanár, Schwartz Jenő musz, Kovács Sándor musz, Lázár Simon musz, Stein Andor musz, Beer Sándor musz.

### HELYSEGNEV NÉLKÜL:

Jungberth Béla, Győri Mihály, Marton Gyula, Tőkés Gyula szabó, Ternei Gyula a csizmadia, Kővári József borkereskedő, Pákai Lajos szabó.

### A Szovjetunióban lévő kolozsváriak:

Puskás István szücs 7126, Bérczes János pék 7126, Papp József vasutas 7126, Spring József pék 7126, Kovács János adóoszt. 7126, Ackermann János 7126, Székely Ferenc vasutas 7126, Jakab Mihály 7126, Lázár Miklós 7126, Szabó István 7126, Bán Lőrinc 7126, Jakab Sándor 7126, Veress János 7126, Széll Árpád férfiszabó, Papp Sándor vízvezetékész 7126, Jobbágy János cipész 7126, Kungazda Imre 7159/5, Spring András kenyérgyáros 7126, Németh Antal 7126, 7119/2, Orosz Pál Dohány-utca 3, 7125/5, Rózsa András 7125/5, Boros Sándor 280/17, Deák Sándor ta-

nító 7126, Kedves Tmás asztalos 7159/2, Madarasi Ferenc 379/1, Pató Jenő, Kalló József asztalos 7126.

### VIDÉKIEK:

Dr. Basa György 7126 Nagyvárad, Balogh József 7126 Marosvásárhely, Bajtai István címestő 7159/2 Temesvár, Tóth Miklós 7149/2 Szilágyszeg, Czinczira Jenő 7159/1 Székelyvárság, Udvarhely megye, Nyiki János 7159/1 Szatmár megye, Mindler János 7159/1 Nagyszalonta, Budó Viktor tanár 7159/1 Nagyszalonta, Bagdi Lajos 7159/5 Hegyközkovácsi, Vasváry Csapó Gyula 58/2 Temesvár, Szénási János 7430/4 Olasztelek.

### A Szovjetunióban lévő munkaszolgálatosok:

Apahida, Adler, Aulich, Brauner, Ütner Sándor

7159/1 Marosvásárhely, Davidovics Mózes, Davidovics Sándor, Davidovics Mendel 7159/5 Máramarosziget, Deutsch Sámuel és Deutsch Simon 7159/5 Nagy-

# Petőfi ünneplése Tordán és Aranyosszentmihályon

Egerbegy lakói Szentmihályon ünnepeltek

TORDA. — Torda magyarsága szabad ég alatt a Petőfi-emléktábla megkoszoruzásával egybekötött ünnepségen áldozott a világszabadság költője emlékének.

Az emléktáblánál, melyet annak a háznak a falába illesztettek, ahol a segesvári csataterre való elindulása előtt az utolsó éjszakát töltötte a költő, nagyszámu ünnepelő közönség gyűlt össze.

Az ünnepséget Lászlóffy Aladár, a Magyar Népi Szövetség megyei közművelődési bizottságának elnöke nyitotta meg, majd Kötő Jolán szavalata után a MNSz országos központjának kiküldötte, Nagy Elek lapszerkesztő mondott ünnepi beszédet.

— Népiünk életútján — mondotta beszédében — irányítónk és vezérünk: Petőfi Sándor. Ő, aki a legnagyobb és legtisztább eszmények, a népek szabadsága, a kismizettek birtokbajutatója, az elnyomottak láncainak szétzaggyatása, a népek békéjének szolgál-

tában élt, harcolt és halt meg.

A Magyar Népi Szövetség koszorujának elhelyezése után Bajusz György MNSz-ifju szavalt, majd a Szakszervezeti Tanács kiküldöttei szölojtak. Avram Joan magyar- és Lupu Dionisie román nyelvű beszédben hangoztatta, hogy Petőfi a világ összes szabadságszerető népeinek költője és a magyarsággal együtt ünnepel a román nép is.

Az együttlakó népek testvéri összefogása jegyében megtartott ünnepség Balogh Elek dr. református egyházi főgondnok szavával ért véget, aki beszédében a népek szabadságáért és békéjéért küzdő Petőfit idézte.

Aranyosszentmihályon két közönség lakói ünnepeltek. Aranyos-egerbegy község lakói is átjöttek Szentmihályra, hogy résztvegyenek a Petőfi-emlékünnepen. Az ünnepség két részre oszlott. Pálffy Miklós, a földműves-író bevezető beszéde után Kiss Jenő író, a

MNSz országos központjának kiküldötteje a politikus Petőfit ismertette.

— Ma, a politikai szerepvállalás — mondotta többek között az ünnepi szónok — már nem egy-két szük társadalmi szilály kiváltság, hanem szabadság, melyet vele a nép egész egyeteme, illő tehát és szükséges is, hogy Petőfivel, a politikussal is megismerkedjünk, hogy népiünk politikai tevékenységét ugyanúgy áthassa és átformálja Petőfi szelleme, mint ahogy ma is hat és formál költészetünk és költőink lelkeiben.

A szentmihályi Petőfi-nap második részében az egerbegyi MNSz-ifjak Ghéczi István „Gyimesi vad-virág” című színművét adták elő hatalmas sikerrel. Az előadást Ács Endréné egerbegyi tanítónő készítette elő.

Az ünnepségek jelentős bevétel a szervezetek máris befizették a MNSz Petőfi-alapjára.

## Letörlik a spekulációt!

# Zárolta az összes kézizálogban lévő árukat az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium

## Drákói rendelet az üzérkedés megfékezésére

BUKAREST. — A hivatalos lap legutóbbi száma az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nagyfontosságú rendeletét közli. A rendelet a már korábban kézizálogként leköttöt vagy július 2-a után kézizálogba tett összes árukat és anyagokat — bárkinék kezében legyenek is azok — zárta és az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium rendelkezése alá vonja.

Kivétel a zárolás alól az ellátócsoporthoz tulajdonát képező áruk és azok az alapanyagok és félgyártmányok, amelyek a termelés folytatásához elengedhetetlenül szükségesek.

A zárolt árukat és termékeket eladni vagy elidegeníteni szigorúan tilos és azok sértetlen jókarbantartásáért mind a zálogtartó, mind az eredeti tulajdonos egyetemlegesen és szigorú büntetések terhe mellett felelősek.

A zárolást kénytelen volt a minisztérium elrendelni, mert megállapítást nyert, hogy számos kereskedő és iparos különböző pénzintézeteknél és intézményeknél kézizálogba adta nagyerékű áruait és ezzel elvonta a közfoglalkozás alól, azaz az üzérkedési céllal, hogy később — az árak emelkedésekor — busás haszonnal adja tovább. A piacon, a termelésben ily módon áru- és anyaghiány keletkezett és ezt a kártékony üzérkedést, a gazdasági helyreállítást hátráltató büns szabotázszt fékezi most meg az ipar- és kereskedelemügyi miniszter drákói szigorúsága rendelete.

### Kizárták a MNSz sorából

## a sikkasztó Pusakai Sándor tanító, volt szervezeti titkári, Teke község népének kiuzsorázóját

### Uj intézőbizottságot választott a Magyar Népi Szövetség tekei szervezete

MAROSVÁSÁRHELY. — A Magyar Népi Szövetség tekei szervezetének tisztújító közgyűlésén Szabó Domokos marostordamegyei szervező megcáfolhatatlan adatokkal és tanuvalomásokkal bizonyította be a felháborodott hallgatóság előtt Pusakai Sándor tekei tanító, a MNSz volt titkárnak büns visszaéléseit, amelyekért a megyei intézőbizottság ki is zárta a MNSz tagjai sorából.

Pusakai Sándor közel 30 millió lejt sikkasztott el — család módon — a tekei dolgozó magyar néptől. Bár megbízatása nem volt az eladásra, jóval értékükön alul elköttyavetyélte a MNSz butordarabjait, önkényesen tagdíjakat szedett be az ellenőrző blyegegek alkalmazása nélkül és a rendezvényekből befolyt összegek nagy részét saját céljaira használta fel. A közgyűlés és a falu népe meg-

elégedéssel fogadta a MNSz megyei szervezetének határozatát, amellyel leleplezte Pusakai Sándort és megszabadította a községet romboló, méltelyező és népellenes tevékenységétől.

A közgyűlés hitet tett a MNSz központjának a tisztogatásra vonatkozó határozata mellett és 21 tagból álló új intézőbizottságot választott. Elnök lett Demeter Mihály földműves, alelnökök lettek: Halmágyi Márton földműves és Óvári Andor festő. Titkár Horváth István tanító, pénztárnok Hunyadi Mihály földműves. Közművelődési felelős Abrudbányai Sándor református lelkész, igazgató-tanító, gazdasági felelős Abraham Kálmán földműves, szervezőbizottsági felelős Ács Menyhért cipész, növényorvosi felelős Dörgő Margit tanítónő, ifjusági bizottsági felelős pedig Fülöp Imre földműves.

## Veszedelmes fertőző betegségekkel beoltott juhokat loptak a kolozsvári Pasteur-Intézetből

Goetz István huszárszászlós, Dermata-tisztviselő, aki 1918-ban született Sepsiszentgyörgyön, Maroshévízre vonult be 1944 februárjában, csapattal a szilágysomlyói II. felderítő huszárszázal, tábori posta száma V. 155 volt. Eltűnt: sebesülten a galiciai fronton, a Kolomea melletti harcokban, 1944 április 26-án. Azóta nem adott életjelet magáról. Hazatérő hadifoglyok — ha tudnak valamit róla — értesítsék édesapját, Goetz Ferenc, Sepsiszentgyörgy, Május 1-utca 38. címre.

KOLOZSVÁR. — Veszedelmes fertőző betegségekkel beoltott merinói juhokat loptak el ismeretlen tettesek a Pasteur-intézetből keddre virradó éjszaka. Az intézet igazgatóságának feljelentésére a rendőrség a legérzékenyebb nyomozást vezette be és lapunk útján is felhívja a mérsárosokat és a nagyközönséget, hogy amennyiben valaki eladásra kínálna az idén tavasszal nyírott fekete merinói kost és egy ugyanezen idén nyírott fekete merinói juhot, vagy ha tudnak valamit a lopásról, azonnal tegyen jelentést a rendőrség bünygyi osztályán.

A juhokat a Pasteur-intézet kísérleti célokra használta fel és veszedelmes fertőző betegségekkel voltak beoltva. Husuk fogyasztása rendkívül súlyos veszéllyel jár, megfertőzi a fogyasztót és további tömeges megbetegedéseket okozhat.

# FELOSZLATTÁK a Nemzeti Parasztpártot

Lezárják a manista párt összes helyiségeit, irattárait lefoglalják, vagyona az állam tulajdonába kerül — A képviselőház egyhangulag szavazta meg a párt feloszlatását

## Maniu is külföldre akart szökni

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) A kormány tagjai kedden délelőtt minisztertanácsot tartottak, amelyen Teohari Georgescu belügyminiszter részletes jelentést tett a nemzeti parasztpárt vezetőinek államrend, demokrácia és népellenes tevékenységéről, majd kérte, hogy a minisztertanács járuljon hozzá a nemzeti parasztpárt feloszlatásához. A minisztertanács a belügyminiszter jelentését elfogadta és a nemzeti parasztpártot törvényen kívülre nyilváníttotta. Az erre vonatkozó minisztertanácsi határozat a hivatalos lap szerdai, ma reggeli számában jelenik meg.

### A belügyminiszter jelentése

A képviselőház, tiznapos szünet után összeült. Kedd délutáni történelmi jelentőségű ülését Sadoveanu házelnök nyitotta meg, majd több napirend előtti felszólalás után Teohari Georgescu belügyminiszter ismertette a délelőtti minisztertanács elé terjesztett jelentését. Részletesen ismertette Mihalache és összeesküvő társai szökési kísérletét és az ezzel kapcsolatos vizsgálat eredményeit. Rámutatott arra, hogy a szökést megkísérlő összeesküvők a nemze-

ti parasztpárt s az ennek ellen álló Iuliu Maniu megbízásából akartak külföldre szökni, hogy onnan az állam szuverenitását a békét és a belső rendet veszélyeztető akcióit kezdeményezzenek.

A belügyminiszter kifejtette, hogy a nemzeti parasztpárt a múltban is bebizonyította nemzetellenes tevékenységét és ezt 1944 augusztus 23-a után még jobban fokozta, amikor magához kapcsolta az összes reakciós erőket és bizonyos külföldi reakciós körökkel egyetértésben akarta megakadályozni, hogy Románia a háborus pusztítása után újjáépülhessen, a háborús bűnösök elnyerjék méltó büntetésüket és igazi demokratikus kormányzati rendszer jöjjön létre.

— Így — mondotta a belügyminiszter — a nemzeti parasztpárt vezetősége alakította meg a Iuliu Maniu nevet viselő bandákat, amelyek a felszabadított Észak-Erdély polgári lakosságát gyilkolták és rabolták végig.

### Maniuk polgárháborús légtörést akartak teremteni

Beszéde további során a belügyminiszter rámutatott arra, hogy a hitleristák fegyveres leveretése

után a nemzeti parasztpárt mindenben igyekezett az ország újjáépítését megakadályozni és ennek érdekében terrorista bandákat szervezett, hogy az ország demokratikus fejlődését aláaknázza. A belügyminiszter felsorolta mindazokat a terrorista összeesküvéseket, amelyeket 1944 augusztus 23-a óta a hatóságok lelepleztek. Kifejtette, hogy ezek olyan cselekményekre készültek, amelyekkel fel akarták kavarni az ország nyugalmát és polgárháború számú alkalmas légtörést igyekeztek teremteni.

Ismertette ezután a nemzeti parasztpárt külföldi tevékenységét is, amellyel a békeszerződéssel kapcsolatban nehézségeket próbált teremteni. Tilea, Gafencu és társai hazaáruló tevékenységét, majd a nemzeti parasztpárt a múltévi választások alkalmával megnyilvánult fasiszta propagandájáról beszélt. Megállapította, hogy a nemzeti parasztpárt a választások idején teljesen fasisztizált, szovjet- és demokráciellenes propagandát fejtett ki, ugyanakkor faji és nemzetiségi gyűlöletet szított.

A belügyminiszter ezután kifejtette, hogy mikor a kétévi pusztító szárazság következtében az ország nehézségekkel küzdött, a nemzeti parasztpárt s maga Maniu volt az, aki bizonyos külföldi re-

akciós körökhöz fordult, hogy megakadályozza az éhező romániai lakosság megsegítését. Ugyancsak a nemzeti parasztpárt volt az, amely külföldi beavatkozást akart kiprovokálni.

### Ha Mihalachenak nem sikerül...

Maniu és társai, állapította meg a belügyminiszter, amikor látták, hogy az ország demokráciája egyre erősödik, jó terméskilátások vannak, a pénzügyi helyzet megvalósul, elhatározták, hogy a párt vezetőségének néhány tagját külföldre küldik. Maniu nyilatkozatából kitűnik az is, hogy ő maga is kész lett volna külföldre szökni, ha Mihalache utja elé akadályok gördültek volna.

Hangsúlyozta a belügyminiszter, hogy Maniu és bűntársai gazdag bűnlajstromból ezek csak idézetek, majd ismertette a délelőtti minisztertanács határozatát.

A minisztertanács az alkotmány 107-ik szakasza értelmében kimondotta, hogy a Iuliu Maniu vezetése alatt álló nemzeti parasztpártot feloszlatja és az erre vonatkozó törvényrendelet a hivatalos lap másnapján számában jelenik meg. A minisztertanács határozata értelmében megszűntek a nemzeti parasztpárt összes szervezetei, női, ifjúsági és más csoportjai. A párt összes helyiségeit lezárják, irattárait lefoglalják, vagyontárgyait és székébáziát pedig az állam tulajdonába mennek át.

A belügyminiszter nagy tapssal fogadott beszéde után Silaghi Leontin kommunista képviselő szólalt fel és ismertette a nemzeti parasztpárt és Maniu bűnös néparulói politikáját, majd az egyes pártok szónokai emelkedtek szólásra és jelentették becegyezésüket a nemzeti parasztpárt feloszlatásával kapcsolatban.

### A MNSZ nevében...

A MNSZ részéről Cziko Lőrinc bihari képviselő beszélt. Rámutatott, hogy a mai napon feloszlatott nemzeti parasztpárt a demokrácia álarcát az országban élő nemzetiségiek ellen igazgatót már 1940 előtt. Igazi arcát akkor mutatta meg, amikor a Vörös Hadsereg kiűzte Erdélyből a hitlerista és horthysta csapatokat és amikor a Maniu gyilkos gárdái Szászaján, Csikszentdomokoson, Gyantán és más helységeken a békés lakosságot mészárolták, gyilkolták és rabolták ki.

— A nemzeti parasztpárt feloszlatásával jelentékeny akadályt hárul el a demokratikus fejlődés és az együttélő népek fejlődése útjából — mondotta.

A MNSZ nevében köszöntötte a belügyminisztert és a kormányt a nemzeti parasztpárt feloszlatásáért.

A képviselőház hosszas tapssal fogadta a beszédet, amely után Calota ekéfronti képviselő javaslatot terjesztett be a nemzeti parasztpárt feloszlatásáról. A képviselőház egyhangulag megszavazta a javaslatot. Ezzel a nemzeti parasztpárt leszorult a román politikai élet porondjáról.

## Ellenzünk minden olyan politikát, amely háborúra vezet

— mondotta Belgrádban Dimitrov

Belgrádban a jugoszláv nemzetgyűlés elnöksége díszes ülést adott a bolgár kormányküldöttség tiszteletére. Pohárköszöntőjében a jugoszláv nemzetgyűlés elnöke hangzott, hogy a bolgár küldöttség látogatása mind a két nép szempontjából fontos esemény.

— Közös szövetségünk, a Szovjetunió támogatásával most történt meg először, hogy Jugoszlávia népei együtt harcoltak a bolgár néppel a demokráciáért, a világ békéjéért és nem utolsósorban a Balkán békéjéért — mondotta többek között a jugoszláv nemzetgyűlés elnöke. — Egy lélek vagyunk és örökké

az is maradunk.

Válaszában Dimitrov bolgár miniszterelnök hangzott, hogy a bolgár küldöttség belgrádi látogatása, találkozója Tito miniszterelnökkel és a jugoszláv kormányfővel, sakkal nagyobb jelentőségű, semhogy egyszerűen baráti látogatásnak lehessen nevezni.

— Lássunk hozzá barátságunk gyakorlati kiépítéséhez a politikai, gazdasági és művelődési együttműködés alapján — mondotta többek között. — A fasisztizmus leverése, azonban szemünk láttára már újabb kísérletek történnek újjáélesztésére. Ezek a mesterkedések a Balkánon

olyan tűzfészeket teremtettek, amely veszélyt jelent a békére.

A továbbiakban rámutatott, hogy a szláv nemzetek együttműködése csak akkor nem akadályozza, hanem elősegíti a nemsláv népekkel való kapcsolatokat.

— Ellenzünk minden olyan politikát, amely újabb háborúra vezet — jelentette ki. — Szláv és nemsláv barátaink segítségével, különösen a Szovjetunióval és nagy vezetőjének, Sztalin vezértábor-nagynak a támogatásával, egymás kezét fogva meg tudjuk teremteni önállóságunk és jövő fejlődésünk alapjait.

## Többmilliárd lejjel károsították meg Kolozsvár városát az erdeiben üzött rablógazdálkodással

Vizsgálatot és példás büntetést követel a köztvélemény a lelkiismeretlen városi tisztviselők ellen

KOLOZSVAR. — A kolozsvári demokratikus sajtó többször és részletesen ismertette azokat a sárgaállapotokat, amelyek a város tereit és lombi gazdaságában, valamint azok legelőin tapasztalhatók. A „Tribuna Noua” lejjel károsították meg Kolozsvár városát” címen most a városi erdőknél történt súlyos visszaéléseket ismerteti.

Chicudean György volt polgármester 1946-ban a város erdő-kiértelmezési terve végrehajtásának keretében 2500-3000 köbméter fatörzs kivágására árlejtést hirdetett. Három ajánlat érkezett be: az egyik két köbméter fatörzs kiértelmezést vállalt 3 köbméter fa ellenében, a másik ajánlat 3 köbmétert 4 köbméter fatörzs termelésért, a harmadik, a „Silvania”-cég egyhated arányban tett ajánlatot, úgy, hogy a kiértelmezendő faanyagból egy rész jutna a városnak, hat rész pedig a „Silvania” cégé lenne a kiértelmezésért.

Ennek következtében a város a kiértelmezett 11 hektár erdőből — 3000 köbméter fatörzsrel — néhány milliárd lej kárt szenvedett.

A Silvania-cég a fenti üzleten kívül még egy másik megbízatást is kapott a városától és pedig 3 hid újjáépítéséhez 200 köbméter gerendafa kiértelmezésére. A cég ezt a megbízatást nem találva elég jövedelmezőnek, nem teljesítette és a polgármesteri hivatal az ügyesség útján volt kénytelen őt a szerződés betartására kötelezni.

— Ertesülésünk szerint — írja a „Tribuna Noua” — az utakat a Silvania-cég nagyon rosszul javította ki és a három hid közül csak egyet készített el, de azt sem megfelelő módon. Azok a károk, amelyeket a város ezzel az üzlet-

tel elszenvedett, sohasem térültek meg.

A továbbiak során rámutat a „Tribuna Noua” cikkírója, hogy a város mostani vezetősége szemérmes intőzkedést sem tett, hogy a Silvania-val kötött és a várost anyagilag súlyosan megkárosító szerződés végrehajtását megakadályozza.

Nem kérdezzük — írja tovább a lap — vajon meg tudták volna akadályozni azt a hatalmas veszteséget, melyet a szerződés a városnak okozott, de kérdezzük, hogy legalább felelősségre vonták-e azokat, akiknek kötelessége lenne a város javai felett őrködni? Vucriei és Ghise urak — an- nek ellenére, hogy többször felhívták a gazdasági hivatal káros működésére a figyelmet — ma is ott állnak ennek a hivatalnak.

## A Román Nemzeti Bank

felhívja azoknak a részvényeseknek a figyelmét, akiknek a nevében 1946 december 31-ig jegyzett részvények szerepelnek, hogy a Román Nemzeti Bank államosításáról, szóló törvény értelmében a központ kölcsön- és letéti osztálya, a Román Nemzeti Bank fiókjai és ügyintézői — a bukaresti itélőtábla mellett működő különleges tanács határozata értelmében — 1947 július 31-ig bezárólag 57.531 lejt fizetnek ki az 1947-re és a későbbi évekre szóló osztalék-szelvényekre, kártérítési fejében.

A fenti időpontig nem használt kártérítési jogokat a törvény 17. szakaszának 1. bekezdése értelmében az állam javára írják át.

A fenti időpontig kártérítési beváltásra be nem mutatott részvényeket a törvény értelmében semmisnek nyilvánítják, bárki kezében legyenek azok.

A Román Nemzeti Bank a törvény 17. szakasza 2. pontjának értelmében a be nem váltott részvényekről másodpéldányokat boeslét ki és azokat átadja az államnak.

— A város vezetősége — írja a „Tribuna Noua” — a lakosság érdekeit képviselve, köteles a lehető leggyorsabban eltávolítani a szőlőültetvények mindazokat, akik a közösség rovására így gazdálkodnak. Ghise urak jogában áll a városvezetésétől kivétel nélkül minden — szakaszhoz híven — a város szívében lévő bármelyik luxusstrádközökhelyen e dolgok felett anélkül, hogy üzemelne a város javait tovább prédálna — fejezi be leleplező cikkét a lap.

A város vezetősége nemrég fejezte be a tisztviselők létszámának a törvényben előírt csökkentését. Az a tény, hogy a Vucrieihez és Ghisehez hasonló urak még mindig büntetlenül garázdálkodnak a köztalánnyal, rávilágít arra a módra, hogyan történik a városvezetés a költségvetés megkönnyítése és a takarékosság jegyében a létszámcsökkentés!

Nyíltan és őszintén megállapíthatjuk, hogy a városvezetés közigazgatási tisztogatást, amelyre a törvény alkalmat adott, a város vezetősége nem hajította végre. A törvény súlyosan bünteti a hitlen vagyontulajdonosokat! Eppen ezért a város vezetősége nem mellőzheti a megtörtént anélkül, hogy ezzel ne vállalná saját köztalánnyal szembeni felelősségét!

### VANDAL MÓDON PUSZTÍTOTTAK A VÁROSI ERDŐKET

Kolozsvár város vezetősége a mai napig elmulasztotta a vizsgálatot és felelősségrevonást, bár ismerte a személyeket és azok működését, akik a városnak ezt a súlyos anyagi kárt okozták. Vucriei és Ghise urak a helyükön maradtak és a város erdőit továbbra is az ismertefelt módon kezelték.

A lombi erdőt, amelyet nemzeti parkká nyilvánítottak, a városi tisztviselők kar számos tagjának tiltakozása ellenére megcsönkítették, míg a hasonló célra szánt